
КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

10 КЛАСС 

За каждый правильный ответ 1 балл (1-3 задание) 

1. 3 

2. 1 

3. 2 

4. Баллы 0-4 (за каждый верный ответ по 1 баллу) 

1 2 3 4 

нет нет нет да 

 

5. Ответ: юридический факт. За дословный ответ – 2 балла. 

6. Ответ: гражданская дееспособность (дееспособность). За дословный ответ – 2 

балла. 

7. Ответ: В соответствии с Законом РФ «О защите прав потребителей» потребитель – 

это «гражданин, имеющий намерение заказать или приобрести либо заказывающий, 

приобретающий или использующий товары (работы, услуги) исключительно для 
личных, семейных, домашних и иных нужд, не связанных с осуществлением 

предпринимательской деятельности» (Преамбула Закона РФ «О защите прав 
потребителей»).  

Баллы: 0–2. 2 балла – полный ответ с указанием того, что это может только гражданин, 

целью приобретения (заказа, использования) товара (работы, услуги) которого являются  

личные нужды, а не осуществление предпринимательской деятельности.  

1 балл – за неполный, но частично правильный ответ.  

8. Ответ:   

ст. 308 УК РФ освобождает от ответственности за отказ от дачи показаний против 
себя самого, своего супруга или своих близких родственников. Об этом же гласит 
ст. 51 Конституции РФ.  

 Баллы: 0–2  

2 балла – полный ответ с указанием себя самого и близких родственников.  
1 балл – за неполный, но частично правильный ответ.  

9. Ответ:   

в соответствии с ч. 3 ст. 56 УПК РФ не подлежат допросу в качестве свидетелей:  

1) судья, присяжный заседатель – об обстоятельствах уголовного дела, которые 
стали им известны в связи с участием в производстве по данному уголовному делу;  
2) адвокат, защитник подозреваемого, обвиняемого – об обстоятельствах, 
ставших ему известными в связи с обращением к нему за юридической помощью 

или в связи с её оказанием;  

3) адвокат – об обстоятельствах, которые стали ему известны в связи с 
оказанием юридической помощи;  

4) священнослужитель – об обстоятельствах, ставших ему известными из 
исповеди;  

5) член Совета Федерации, депутат Государственной думы без их  согласия – об 
обстоятельствах, которые стали им известны в связи с осуществлением ими своих 
полномочий.  

  



Баллы: 0–3  

3 балла – ответ с указанием не менее четырёх категорий лиц (возможны 

сокращения (неполнота) в названиях категорий и указании обстоятельств 
предоставления свидетельского иммунитета).  
2 балла – за указание трёх категорий.  

1 балл – за указание двух категорий.  

  

10.  Ответ:  Прав покупатель. В соответствии с п. 2 ст. 16 Закона РФ «О защите прав 
потребителей» запрещается обусловливать приобретение одних товаров (работ, 
услуг) обязательным приобретением иных товаров (работ, услуг).  

Баллы: 0–2  

2 балла – за точный ответ о правоте покупателя и правильная по смыслу 

формулировка нормы.  

1 балл – за неполный, но частично правильный ответ.  

11. Ответ:  Нет, т. к. между учителем труда и учеником не возникают трудовые 
отношения. Под трудовыми отношениями понимаются отношения, основанные на 
соглашении между работником и работодателем о личном выполнении работником 

за плату трудовой функции (работы по должности в соответствии со штатным 

расписанием, профессии, специальности с указанием квалификации; конкретного 
вида поручаемой работнику работы), подчинении работника правилам внутреннего 
трудового распорядка при обеспечении работодателем условий труда, 
предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными 

правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным 

договором, соглашениями, локальными нормативными актами, трудовым 

договором.  

Согласно п. 4 ст. 34 ФЗ «Об образовании в РФ» привлечение обучающихся без 
их согласия и несовершеннолетних обучающихся без согласия их родителей 

(законных представителей) к труду, не предусмотренному образовательной 

программой, запрещается.  
Федеральным государственным образовательным стандартом основного 

общего образования предусмотрено изучение предметной области «Технология». 

Согласно стандарту предметные результаты изучения предметной области 

"Технология" должны отражать, в том числе, овладение методами учебно-
исследовательской и проектной деятельности, решения творческих задач, 
моделирования, конструирования и эстетического оформления изделий, 

обеспечения сохранности продуктов труда. Сколачивание табурета может быть 
квалифицировано как моделирование, конструирование и эстетическое 
оформление изделий. Соответственно, оно, как предусмотренное программой, не 
может быть квалифицировано как принудительный труд.  

Баллы: 0–2  

2 балла – ответ с обоснованием отсутствия трудовых отношений и 

контраргументами относительно принудительного труда.  

1 балл – за неполный, но частично правильный ответ.  

12.  2 балла – за полный правильный ответ, соответствующий нормам 

законодательства, включающий минимум 3 различных варианта поведения:  
обращение к родителям приятеля, т. к. в этом случае они отвечают за его действия, 
требование покупки новой куртки и её обмен на испорченную, обращение в суд с 
иском к родителям приятеля, обращение за помощью к юристу (адвокату), 



возможно, вместе с приятелем для разъяснения прав и обязанностей в этой 

ситуации и т. п.   

Остальные баллы распределяются в зависимости от степени приближения к полному 
ответу. 
 

13. Баллы: 0–3  

2 балла – за полный ответ об особой роли в жизни общества (государства) этих лиц 

и о существенном риске давления на них со стороны политических оппонентов, 
преступного мира, представителей власти и др.   
1 балл – за неполный, но частично правильный ответ.  
 

14. Баллы: 0-4  

3 балла – наличие и тех и других аргументов (аргументов и контраргументов), 
например, повышение явки избирателей и, соответственно, повышение степени 

легитимности выборов, стимулирование гражданской/политической активности и т. 
п. юридическая ответственность лишает права выбора, т. к. превращает его в 
обязанность, лишает человека выразить таким образом своё отношение, нереально, 
подвергнуть ответственности большое количество граждан и т. п.  

Остальные баллы распределяются в зависимости от степени приближения к 
полному ответу.  
 

15.  1 – В, Д; 2 – А, Б, Г, Е. (ч.1-2 ст. 164 УПК РФ) 2 балла (любая ошибка 0 
баллов)  

Максимальное количество баллов – 36. 


